Ubung 1: Datenbankdienste

Aufgabe 1: Prozesse, Ressourcen, Dienste
Aufgabe 2: Schema, Bedeutungstreue
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/1n einem ersten Schritt wird der Benutzer auswahlen, welche Karte er kau

mdchte und seine Kreditkarteninformation angeben. Anschliessend wird
Uberpriift, ob die Kreditkarte gultig etc. ist. Ist alles o0.k., wird die Bestellung ins
Bestellwesen eingetragen und der Kunde erhélt per Email eine Bestétigung.
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Leistungsprozesse und Ressourcen (1)
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Leistungsprozesse und Ressourcen (1)

DI IR R )

eistungs-
prozess

m— Prozessschritt 1

Prozessschritt 2

Prozessschritt 3

Informatik-

Prozessschritt 4

rozess 1
Prozessschritt 5 u

Ressourcen-
Verwalter 1

Ressourcen-
Verwalter 2

Dienstnehmer

SS 2004

Prozessschritt 2

Ressourcen- Ressourcen- Dienst-
Verwalter 3 Verwalter 4 geber
Prozessschritt 3 Prozessschritt 4 )
Informatik-
prozess 2

parallele Prozesse kénnen etwa sein:

« Bestellungen

eStornierungen

* Aufnahme neuer Artikel

*Abarbeiten von Bestellungen
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Beispiel

Datenbasistyp Buchungsdatenbasi

Typ

Typ

Typ Flug ::= datensatz [ ‘monomorphe Konsistenzbedingung

Typ
Typ
Typ
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Zugrundeliegender polymorpher Typ
(Schablone fir monomorphe Typen)

Flughafen ::= datensatz [

FlughCode: string, Stadt: string, Land: string,
Name: string, Zeitzone: int ]
Flugzeugtyp ::= datensatz [

Ftypld: string, Name: string, First: int,
Business: int, Economy: int 1

FIugNr: string, von: string, nach: str
Ftypld: string, Wochentag: string,
Abflugszeit: time, Ankunftszeit: time,
Entfernung: int ]

Flughafen ::= menge <{Flugha
Flugzeugtypen ::= menge <{Flugzeugtyp
Fluge :-:= menge {Flug} key FlugNr
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Weitere denkbare Konsistenzbedingungen

Datenbasistyp Buchungsdatenbasis

Typ ( Flughafen)::= datensatz [
ughCode- string, Stadt: string, Land: string,

Typ

Typ

Typ
Typ
Typ
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Land — Zeitzone

Name: string, Zeaxcz2ne: int ] Wert unter von
Flugzeugtyp ::= datensatz | kommt als Wert unter
Ftypld: string, Name: string, Fir FlughCode vor
Business: iInt, Economy: int

Flug ::= datensatz [

FIugNr: string, von: string, nach: string,
Ftypld: string, Wochentag: string,

Abflugszeit: time, Ankunfuisreit: time,
Entfernung: int 1 (von,nach) — Entfernung
Flughafen ::= menge <{Flughafen} key rrugncoae
Flugzeugtypen ::= menge <{Flugzeugtyp} key Ftypld
Flige ::= menge {Flug} key FlugNr
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Datenbasisschema und Konsistenzbedingungen

= An einer Universitét gibt es Professoren, Studenten, Vorlesungen und

Prufungen.
= Geben Sie einﬁatenbmn, das diese Miniwelt beschreibt.
Welche Konsistenzbedingungen sind sinnvoll, um Bedeutungstreue zu

gewabhrleisten?
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Beispiellosung
Typ Professor ::= datensatz [

Personalnummer: string, Fakultat: string, Fachgebiet: string,
Name: string, Blro: string]
Typ Student ::= datensatz |
Matrikelnr: int, Name: string, Studienfach: string,
Semesterzahl: int ]
Typ Vorlesung ::= datensatz |
VorINr.: int, VorlTitel: string, Dozent: string,
Horer: menge {string}
Wochentag: string, Anfangszeit: time, Endzeit: time,
Raum: string ]

Typ Professoren ::= menge {Professor} key Personalnummer
Typ Studenten ::= menge {Student} key MatrikelNr
Typ Vorlesungen ::= menge {Vorlesung} key VorINr.

weitere Konsistenzbedingungen:
Dozent muss gultige Personalnummer aus Professor enthalten, in der
Horermenge durfen nur Matrikelnummern aus Student auftauchen.
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